

§2. Христианские конфессии и их культурообразующая роль в формировании культуры стран европейской цивилизации

Христианский мир сегодня составляют три конфессии (разновидности вероисповедания): православие, католичество, протестантизм. Они сложились в разные исторические эпохи.

1. Исторический путь Единой Христианской Церкви. Христианство существует уже более 2000 лет. Зародилось оно в Палестине и имеет свои корни в ветхозаветном древнееврейском монотеизме¹.

Историческая реальность, благодаря которой появилось христианство, - это *Личность Иисуса Христа*, Который называется в христианстве Богом и человеком одновременно. Христианства не существует без Голгофы и Воскресения Христова. Голгофа – это место распятия Иисуса Христа на кресте, а Воскресение Христово – та самая истина, которая объясняет существование христианской Церкви.

В течение I в. христианство воспринималось в Римской империи сначала как иудейская секта. Когда же стало очевидным, что это совершенно новое религиозное учение, отличавшееся от всех ранее существовавших культов парадоксальной верой в распятого и воскресшего Христа, римская власть стала относиться к христианству с подозрением, которое вскоре перешло в открытые гонения. Главной причиной гонений христиан была юридическая: римская власть в I – III вв. рассматривала христиан как государственных преступников. Это объясняется тем, что в государственном устройстве римлян религиозный культ занимал одно из важнейших мест. Официальной религией в Римской империи был политеизм (язычество). В Риме был создан так называемый Пантеон из языческих божеств, почитаемых в колониях, завоеванных Римом. Наравне с культами языческих божеств был развит культ императора. Вот почему христиане, отказываясь совершать ритуалы языческого культа, с точки зрения римской власти преступали государственный закон. Начиная с 60-х годов I в., а затем на протяжении II – III вв. издаются один за другим

¹ Примечание: монотеизм древнееврейского народа *это не одно и то же*, что современный иудаизм (национальная религия), который сформировался в первые века нашей эры и, подобно христианству, имеет корни в ветхозаветном древнееврейском монотеизме.

эдикты (указы), запрещающие богослужебные собрания христиан; лишаящие христиан имущества и гражданских прав; предписывающие заключать христиан в тюрьму как политических преступников и требовать от них отправления языческих культов, а в случае отказа - мучить христиан жестокими пытками, и, наконец, осуждающие всех христиан на пытки и мучения с целью принудить их к отречению от веры. Происходят убиения христиан. Поэтому в целом эпоха I – III вв. в истории христианства получила название эпохи гонений.

Начало IV в., а именно 313 год, стало рубежом, отделяющим раннюю христианскую эпоху от последующей истории христианства. В этот год императором Константином Великим был издан *Миланский эдикт*, уравнивавший в своих правах как языческие культы, так и христианство. В конце IV в. (в 380 г.) при императоре Феодосии Великом христианство становится государственной религией Римской империи.

Именно с IV в. начинается мирное развитие христианства, массовое вступление граждан Римской империи в Церковь, появление монашества, становление церковной иерархии и административно-территориальной структуры Церкви. Уже к V в. в христианской Церкви существовали 5 крупных христианских центров (патриархатов): *Иерусалимский, Антиохийский, Александрийский, Константинопольский и Римский*. В эпоху IV-VIII вв. (называемую эпохой *Семи Вселенских соборов*) идет формирование учения Единой христианской Церкви в виде догматов¹.

Разделение Единой Церкви, официальной датой которого принято считать 1054 год, произошло не сразу. Еще в раннехристианскую эпоху в Римском патриархате возникла идея первенства Римского патриарха (папы) среди остальных патриархов, которые управляли церковными центрами, географически находившимися в восточной части Римской империи. С течением времени эта идея преобразовалась в устойчивое стремление Римского патриарха быть судьей всего христианского мира, что всегда вызывало естественный протест со стороны восточных иерархов². Не менее важными причинами разделения Церкви были особые вероучительные (догматические) идеи, которые появились в Римском патриархате и не соответствовали об-

¹ Догмат – греч. «мнение, учение, определение, постановление» – вероучительное положение, утвержденное Церковью как Богооткровенная истина. По своему значению догмат в христианстве может быть уподоблен аксиоме в математике.

² Иерарх – высший священнослужитель в христианской Церкви.

щепринятому учению Единой Церкви. К XI веку сложились также богослужебные и бытовые различия между восточными центрами и Римским патриархатом.

Однако в конкретной исторической ситуации все решило соперничество между Римским папой и патриархом Константинопольским. Начался этот конфликт в 60-х гг. IX в., а прекращение общения Римской Церкви и Византийской (Великий раскол) произошло в 1054 г. при папе Римском Льве IX и Константинопольском патриархе Михаиле Керуллари. Окончательно отношения греков (византийцев) и латинян – Константинополя и Рима – обострились под влиянием крестовых походов, во время которых латиняне занимались грабежами и святотатствами на византийской земле. Особенно повлиял на разделение Востока и Запада крестовый поход 1204г., когда крестоносцами был взят и разграблен Константинополь – столица Византийской империи.

Граница раздела Единой Христианской Церкви на западную и восточную части сформировалась в силу географических, политико-административных и культурных различий запада и востока. После разделения Восточная (Православная) Церковь и Западная (Католическая) пошли по автономным историческим путям.

2. Краткая характеристика христианских конфессий.

Православие – это тот образ Церкви, который сложился в эпоху поздней античности – в IV в. Слово «православие» – буквальный перевод на русский язык греческого слова «ортодоксия» (греч. «орто» – правильный, «доксия» – мнение). Православная Церковь – единственная из христианских конфессий, которая сохранила древнехристианскую веру. Как уже было сказано, IV в. был центральным в истории христианства: в это время были приняты первые догматы христианства, зародилось монашество и окончательно оформилась структура церковного устройства. С этого времени менялись обстоятельства и формы жизни Церкви, но вероучительная основа ее сохранилась в течение всех последующих столетий. Именно с IV в. была определена внутренняя суть Православной Церкви как Единой Святой Соборной Апостольской.

В наше время исповедуют православие около 215 млн. человек в Греции, России, Украине, Румынии, Белоруссии, Грузии, Болгарии, Сербии, Румынии, Чехии, Словакии, Албании, Черногории, Македонии, Польше, на Кипре. Православные приходы есть практически во всех странах мира: Японии, США, Канаде, Новой Зеландии, Австралии, странах Латинской Америки.

Католичество можно назвать средневековым восприятием христианства. Отделившись от Вселенской Церкви в XI в., через некоторое время Западная Церковь присвоила себе название Католической (греч. «кафоликос» – вселенский), восточных христиан называя при этом «схизматиками» (греч. «схизма» – расщепление, раскол). Во главе Католической Церкви стоит Римский папа, чья непогрешимость возведена католиками в догмат. Кроме этого, отличительные внешние черты католицизма – это властность, юридизм, схоластика в мышлении. Начиная с первого своего учения о приоритете римского патриарха, католичество постоянно стремится обновляться. Примером такой тенденции к обновлению служат реформы в Католической Церкви в последние сто лет. После Второго Ватиканского Собора (1962 г.) Католическая Церковь стала признавать, что Православная Церковь сохранила неизменными древнехристианскую веру и образ благочестия.

Католицизм исповедует ныне наибольшее число христиан мира – 1 057 млн. человек. Это крупнейшая и политически самая мощная из христианских конфессий. Занимает ведущее положение в Италии, Испании, Франции, Португалии, Бельгии, Австрии Венгрии, Чехии, Словакии, Словении, Хорватии, Польше и Литве, в странах Южной и Центральной Америки, в США – в штатах Новой Англии; кроме того, католицизм исповедует 1/3 африканцев.

Протестантизм – конфессия, отколовшаяся от Католической Церкви, начиная с XVI века в ходе движения Реформации – движения, пытавшегося реформировать католическое христианство. Основными причинами возникновения протестантизма стали: 1) кризис Католической Церкви в результате обмирщения; 2) становление в Европе в XIV-XV вв. крупных национальных государств, правители которых стали тяготиться зависимостью от папства и сами стали пытаться контролировать Церковь в пределах своих государств.

Одним из предшественников Реформации был английский философ XIV в. Джон Уиклиф, выступавший за независимость английской Церкви от папства и осуждавший практику продажи индульгенций. Профессор пражского университета Ян Гус открыто поддержал Уиклифа. Началом же реформации считается 31 октября 1517 г., когда монах – августинец, доктор богословия, профессор библеистики Мартин Лютер обнародовал в небольшом германском городе Виттенберге 95 тезисов, обличавших практику продажи индульгенций.

Революционеры, поднявшие бунт против папской власти, созда-

ли протестантизм, который стал искать дорогу к раннехристианскому прошлому, однако не к православию. Поэтому так и не найдя этой дороги, протестантизм стал всего лишь порождением современной ему эпохи: протестанты добились не восстановления древнего христианства, а максимально приспособили христианское учение к требованиям светского общества. Таким образом, в сущности, протестантские деноминации¹ (лат. «деноминация» – наименование) – это плод эпохи секуляризации (отхода общества от Церкви) и развития материалистического культа потребления.

«Классические» (т.е. сложившиеся в течение XVI-XVII вв.) ветви протестантизма – это лютеранство, кальвинизм, англиканство.

Лютеранство обязано своей структурой Мартину Лютеру и работнику вероучения Ф.Меланхтону. Сейчас существует в Германии, Австрии, Венгрии, Франции, скандинавских странах, Северной Америке. Стремясь вернуться к раннему христианству, лютеранство отвергло верховенство папы Римского, отменило церковные богослужения и почти все христианские таинства.

Кальвинизм (реформаторство) назван по имени основоположника Жана Кальвина. Появилась эта деноминация в Швейцарии, в настоящее время существует также в Англии, Венгрии, Нидерландах, Румынии, Франции, Германии, Словакии, США. В целом кальвинизм отличается от лютеранства большей последовательностью и жесткостью взглядов. Самым главным отличительным признаком кальвинизма является исключительное значение доктрины о предопределении, согласно которой жизнь любого человека, его спасение или осуждение предопределены Богом, а успех в профессиональной деятельности и связанное с ним материальное благополучие лишь подтверждает его богоизбранность.

Англиканство (основоположник король Генрих VIII, творец англиканского вероучения архиепископ Кентерберийский Томас Кранмер) появилось в Англии, распространилось в странах Англиканского содружества (Уэльс, Шотландия, США, Индия, Пакистан, ЮАР, Канада, Австралия). В Англиканской Церкви существует два таинства: крещение и евхаристия, трехчинная иерархия (епископства, священства и диаконовства). Вероучение англиканства с самого начала своего возникновения отличалось стремлением избежать крайно-

¹ Деноминация – разновидность религиозной организации, находящейся в стадии становления. Понятие введено американским протестантом богословом Х.Р.Нибуром (кн. «Социальные истоки деноминационализма», 1929 г.).

стей протестантизма и католичества, однако в конце XX в. к особенностям этой деноминации добавилось женское священство.

Три исторические деноминации стали полем образования новых течений, именующих себя «Церквями». В настоящее время протестантизм при всей его многоликости объединяет более 500 млн. человек.

3. Христианская культура: конфессиональный подход. Христианство наложило глубокий отпечаток на мировую культуру, на национальное искусство многих народов мира, их духовно-нравственную, интеллектуальную жизнь, на народные обряды и обычаи.

Исторически культура стран Западной Европы на протяжении 2000 лет развивалась под влиянием христианства, причем, начиная с XI в. на нее оказывал определяющее влияние католицизм, а с XVI в. – также протестантизм в его разных вариантах.

Восточная христианская культура, или православная, сложилась в Византийской империи, затем развивалась преимущественно в странах южной и восточной Европы, на Кавказе и на Руси.

Совершенно ясно, что нельзя, исходя из вышеуказанных конфессиональных различий, говорить однозначно о христианской культуре, которая может быть разделена на три конфессиональные культуры: православную, католическую и культуру стран протестантизма.

Основные внешние отличия христианских конфессий¹

Конфессия	Основы вероучения	Почитание святых	Церковное устройство	Монашество	Таинства	Наличие богослужения (главная служба)
Православие	Священное Предание Священное Писание	есть	Иерархическое*	есть	7	есть (Литургия)
Католичество	Священное Предание Священное Писание	есть	Иерархическое	есть	7	есть (Месса)
Протестантизм	Священное Писание	нет	Демократическое	нет	2-3	нет (вместо службы проповедь)

* *Примечание: Иерархия (греч. hieros – священный и arche – господство) – церковное устройство, основанное на соблюдении субординации священников.*

Конфессиональная культура в целом может быть определена как культура, основанная на системе христианских ценностей в традиции той или иной христианской Церкви. В ходе исторического развития христианских народов после разделения Церквей на восточную и западную происходило взаимопроникновение отдельных элементов конфессиональных культур, влияние этих культур друг на друга, однако каждая конфессиональная культура имеет специфические особенности, которые в целом определяются разным отношением к сохранению учения ранней Церкви в этих культурах.

Вопросы и задания

1. Назовите особенности возникновения христианства.
2. Почему I–III века в истории христианства называют эпохой гонений?
3. Что такое Миланский эдикт? Какую роль сыграл он в формировании и развитии христианской культуры (охарактеризуйте в общих чертах эпоху IV–VIII вв., последовавшую после издания Миланского эдикта)?
4. Что означает на греческом языке слово «православие»? Каковы общие, исторически сложившиеся черты православия как христианской конфессии?
5. Назовите общие особенности католицизма.
6. Расскажите о возникновении протестантизма. Какие основные классические направления существуют в протестантизме?
7. Что означает конфессиональный подход в отношении христианской культуры?

Использованная литература

1. Шмеман Александр, прот. Исторический путь православия. М., 2003.
2. Кураев Андрей, диак. Христианские конфессии и исторические эпохи // Кураев Андрей, диак. Протестантам о православии <http://www.klikovo.ru/db/book/msg/4941> (дата обращения: 4.12.2010).
3. Васечко В.Н. Сравнительное богословие. М., 2000.
4. Религиоведение / Под ред. М.М.Шахнович. М., СПб., 2006.

¹ Более подробно об отличительных особенностях христианских конфессий см. Часть II, §31.